

3比0力克头号种子波兰

# 中国女排首次冲进世联赛决赛

新华社美国阿灵顿7月15日电 创造历史！中国女排15日在2023年世界女排联赛总决赛的半决赛中放松心态，气势如虹，以3比0力克头号种子波兰队，首次冲进世联赛冠军争夺战。

中国女排已经创造了征战世界女排联赛的最好成绩。2018年和2019年，中国队曾两次获得铜牌。

当天中国女排派出主攻李盈莹、王云蕗，副攻袁心玥、王媛媛，接应龚翔宇，二传刁琳宇和自由人王梦洁的首发阵容。

这是一场高强度对抗的硬仗。首局波兰队失误相对较多，中国队攻防两端都表现强悍，短暂胶着之后将分差逐渐拉大。波兰队顽强追赶，但中国姑娘们攻势如虹，以25比18拿下首局。

第二局对双方而言都是苦战。角逐至8平后，中国队开始领先。波兰队则不断发力，将比分追至23平。关键时刻，中国队没有手软，以25比23再下一城。

第三局波兰队背水一战，战况更为激烈。双方比分交替上升至7平，中国队随后连赢3分占据上风，并牢牢保住领先优势，用牢固的“防波堤”挡住波兰队的进攻，最终以25比23结束战斗。

根据赛后技术统计，中国队失误8次，而波兰队出现20次失误。波兰队被中国队的气势压住，未能发挥出其扣球威力，中国队的扣杀(48比47)和拦网(6比5)得分都略占上风，但波兰队有4次发球直接得分。

此役中国姑娘们全员“开挂”，配合顺畅。主攻手李盈莹独得14分，袁心玥和王云蕗各得13分。波兰队的玛格达莱娜拿下全场最高的15分。

赛后中国队主教练蔡斌说：“今天队员们很好地贯彻了我们准备会的意图，场上团结一致，每球必拼，无论领先还是落后，大家都能相互鼓励，顶住压力。今天发挥得非常好！”

王媛媛则表示，波兰队是一支非常有特色的队伍，状态很好，这次奉献了很高水平的比赛，中国队依靠团队的力量拿下胜利。比赛中对方盯得很紧，但队友很信任自己，自己也打得很坚决。她说中国队现在还是一支比较年轻、有冲击力的队伍，会努力做得更好。

中国队在决赛中的对手将是土耳其队，她们在半决赛中3比1力克美国队。针对16日的冠军争夺战，蔡斌说中国队将一如既往，珍惜每一场比赛，“敢于亮剑，团结一致，拼每一分球！”



7月15日，中国队球员李盈莹（上）在比赛中扣球。新华社发

## 不要低估一颗冠军的心

在2023年世界女排联赛总决赛中，不太被看好的中国女排3比1力克巴西队、3比0“复仇”波兰队，闯入决赛的同时创造了自东京奥运会以来参加国际比赛的最佳战绩。事实证明，不管是不被看好的队员，还是不被看好的球队，只要有一颗冠军的心，就不可被低估。

四分之一决赛和半决赛这两场胜利，是团队之胜、气势之胜，更是信念之胜。在今年的世界女排联赛中，队长袁心玥和主攻王云蕗的表现一度有些起伏，也曾遭遇批评。但是，她们始终无畏前行，在关键比赛中为自己正名。在对巴西队的比赛中，袁心玥强势的拦网带动了全队。在对波兰队的比赛中，她又在进攻端爆发拿下13分。而王云蕗不仅在这两场比赛中延续了自己在一传、防守方面较为稳定的发挥，更是在对波兰队的硬仗中得到全队并列第二高的13分，有力撑起了李盈莹的对角。一分耕耘，一分收获，她的坚持得到了应有的回报。

包括三大球在内的集体项目与个人项目不同，“一花独放不是春”。拿排球来说，一支球队需要的不是“6个最好的个体”，而是最好的“6名队员形成的整体”。并非每位球员都是天赋异禀，但是像王云蕗这样重要的角色球员

同样是球队取得成功的基石。

在中国女排夺得3个“三大赛”（奥运会、世锦赛、世界杯）冠军的里约和东京奥运会周期，队中不乏像王云蕗这样拥有冠军的心的角色队员。冠军的心，并不能保证永远拿冠军，也并非冠军运动员所独有。它是无论顺境、逆境都永不放弃的精神，是对胜利的强烈渴望，是由对运动项目本身的挚爱点燃的无尽激情。有了冠军的心，天赋没有那么出众的运动员也能激发出潜能。如果冠军的心“冷却”了，冠军运动员也可能失去前行的动力。

由于种种客观原因，中国女排在巴黎奥运周期注定将是挑战者和冲击者，队伍前进的道路不太可能因为这次世联赛总决赛的高光表现而变成一片坦途。这支队伍也并不完美，出现过的很多问题还有可能再次暴露。但是，有蔡斌这样“不信邪”的教练，有团结一致的保障团队，有一批拥有冠军的心的队员，这支队伍很可能继续给我们带来惊喜。运动员和教练员们勇攀高峰的决心没有动摇，我们对队伍的耐心和支持也不应动摇。

只要永不止步，一切皆有可能。

（新华社北京7月16日电）

## 万卓索娃的“疯狂”温网行

闯入温网女单决赛的那天，万卓索娃就一连说了好多个“疯狂”。而当这位24岁的捷克姑娘15日真正捧起玫瑰露水盘，她依然只会用“疯狂”来形容她在伦敦的两周。

她曾经是青少年世界第一，曾经在17岁的年纪就收获巡回赛冠军，19岁就在自己最爱的红土场打进法网决赛。然而生活却是那么残酷，当她羽翼愈发丰满盼着一飞冲天，反复的伤痛却让她难以展翅。

短短几年间，万卓索娃持拍的左臂已经遭遇了3次手术，每次她都要被迫休战大半年。最近一次是左手腕手术，所以她去年这个时候出现在伦敦时，左手打着石膏。那时的她，当然不可能上场比赛，是来为出战温网资格赛的闺蜜加油、打气。

那时，温网的中央球场离她好近，又好远。

今年年初回归赛场，万卓索娃的世界排名已经快要跌出前100。即便温网前排名升至第42位，但有关夺冠的预测也根本没可能提到她的名字。毕竟，此前4次参加温网女单正赛，她只在2021年赢过一场。

然而，悄无声息间，万卓索娃开始把她多变的打法、全面的技术施展到全英俱乐部的草场上。她连赢6场，成为60年来第一个打入温网女单决赛的非种子球员，而且一路击败了包括4号种子佩古拉在内的4名种子选手。

“这太疯狂了。我没有打过太多草场比赛，如果是硬地或红土，我会觉得这一切可能发生，而在草场根本不可能。”万卓索娃在赢得半决赛胜利后说。

还有什么不可能？虽然连续第二年打入温网决赛的突尼斯6号种子贾贝乌尔被普遍看好，但两盘落后后都保持镇静的万卓索娃发挥出高水准，赢得她第一个大满贯冠军，同时也是她职业生涯第二个巡回赛冠军。

回忆起4年前的第一次大满贯决赛，万卓索娃坦言她感觉当时被对手巴蒂摧毁。她输得太快，甚至来不及享受。“那之后我特别难过。我告诉自己，如果有机会再有这样的经历，我一定要享受其中每个时刻，哪怕最后失败的人是我，我也要去享受比赛。”

而今，她说到做到。“我觉得即便今天失利了，我也很享受比赛。这本身就是一个巨大的成就。”

（新华社伦敦7月15日电）